

(上接03版)

艰苦卓绝的井冈山斗争，持续两年多，牺牲的英烈平均每天近60人。两万五千里长征路，平均每300米就有一名红军牺牲。

不向困难低头，不被挫折压倒，一不怕苦，二不怕死，挺立起革命者的精神脊梁，这正是中国共产党人焕发的“兴国之光”。

始于红船精神，历经革命战争烽火淬炼的井冈山精神、长征精神、延安精神、太行精神、红岩精神、西柏坡精神，社会主义建设年代锻造的“两弹一星”精神、雷锋精神、铁人精神、焦裕禄精神、红旗渠精神，改革开放新时期迸发的小岗精神、特区精神、载人航天精神、抗洪精神、抗震救灾精神……不断延伸、不断宽阔的这条精神大河，标注起中华民族的精神高地，成为共产党人不断从胜利走向胜利的强大动力。

站在新的起点，开启新的伟大斗争，今天，我们靠什么来战胜风险挑战，继续创造新的人间奇迹？答案仍是革命精神。

精神的种子一旦萌芽，就有顶起巨石的力量。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国共产党和中国人民焕发了新的精气神。以“一个都不能少”的勇毅，深入推进脱贫攻坚战；以逢山开路、遇水架桥的闯劲，坚定不移全面深化改革；以“功成不必在我”的担当，推动经济迈向高质量发展；以“拿起手术刀”自我革命的气魄，“老虎苍蝇一起打”，正风反腐保持高压态势；以“不信蓝天唤不回”的决心，打响污染防治攻坚战……

在全面从严治党实践中，中国共产党把党的政治建设摆上突出位置，在坚定政治信仰、增强“四个意识”、维护党中央权威和集中统一领导、严明党的政治纪律和政治规矩、加强和规范新形势下党内政治生活、净化党内政治生态、正风肃纪、反腐惩恶等方面取得明显成效。

唯困难不畏，唯勇气不移，唯志气不墮，唯精神不衰。在党和国家事业的历史性成就和历史性变革背后，隐藏着多少震撼人心的精神图景。

这是一种舍己为人的奉献。在抗击特大山洪时，当生的机会只有一次，湖南汨罗市三江镇花桥村党总支书记李大元把它留给了别人，村民听到他的最后一句话是“我是村支书，我去。”贵州遵义市“90后”扶贫干部徐梅，她的微信签名“努力到无能为力，坚持到感动自己”，永远触动人们温柔的内心，她年轻的“芳华”定格在25岁，成为崎岖扶贫路上永恒的前行路标……

这是一种矢志不渝的担当。中国西南，锦屏山隧道中部距离山顶2400多米的地方，厚厚的岩层阻挡了宇宙射线，也阻挡了一支平均不到30岁的团队与外部世界的联系。他们与黑夜相伴，甘做“山地洞人”，寻求在世界暗物质探索领域的“光明”。在中国航天超重训练室，航天员在高速旋转的离心机里承受40秒8倍重力加速度，面部肌肉变形、呼吸困难，甚至意识丧失。20年来，没有一名航天员触碰过暂停按钮。只因为心有使命，他们义无反顾……

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”贵州遵义娄山关，当年红军战士在这里浴血奋战，迎来了中国革命的历史性转折。如今，作为黔渝“桥头堡”，这方热土正奋力跻身高铁时代。四川广汉曾经敢为天下先，率先突破人民公社制度，发出农村改革先声。今天，则率先开展“集体资产股份制”改革，为新一轮农村改革破局开路。

在中国大地上，砥砺于新的伟大斗争，投身于新的革命实践，新时代的壮丽乐章正在奏响。

精神薪火相传，力量生生不息。97年初心如磐，历史的足音穿越时空、启示未来——“任何困难和障碍物，我们和全国人民一道一定能够加以克服，而使中国的历史任务获得完成。”

历史只会眷顾奋进者

——面对辉煌成就和光明前景，中国共产党人尤须自警自励，防止精神懈怠，将革命进行到底

位于上海的中共一大会址纪念馆，“作始也简，将毕也钜”的题词苍劲有力，不少参观者驻足凝视。

2017年10月31日，党的十九大闭幕仅一周，习近平总书记带领中共中央政治局常委来到这里，面对题词，深有感触：“我们党团结带领人民取得了举世瞩目的伟大成就，这值得我们骄傲和自豪。同时，事业发展永无止境，共产党人的初心永远不能改变。唯有不忘初心，方可告慰历史、告慰先辈，方可赢得民心、赢得时代，方可善作善成、一往无前。”

这番话，饱含对中国共产党由小到大、由弱到强的骄傲与自豪，更在提醒全党保持忧患意识，在新时代不忘初心、牢记使命、永远奋斗。

“天下之患，莫大于不知其然而然。”最大的风险，是无视风险。最大的危机，是精神懈怠。

历史是最好的教科书。1945年，就在人们准备欢呼、收获胜利之际，毛泽东却在党的七大上一口气列举了“党内出现悲观心理、疲劳情绪”等17条困难。4年后，解放军百万雄师过大江，毛泽东又以“宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王”的豪迈诗句，惕厉全军不可骄傲自满、坐失历史机遇，誓将革命进行到底。

步入新时代，习近平总书记反复强调，要始终保持革命精神，“决不能安于现状、贪图安逸、乐而忘忧”。

党的十八大以来，中国共产党人正是凭借着“那么一股劲”“一种拼命精神”，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。

当今中国已成为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国、世界经济重要引擎……发展成就璀璨夺目，中国特色社会主义展现出前所未有的光明前景。

行百里者半九十。“天下稍安，尤须警惕，若便骄逸，必致败坏”。

作为县扶贫开发领导小组“双组长”，河北蔚县原县委书记和县长长达一年没有召开过领导小组会议；对上级纪委交办的378件问题线索，蔚县只查结66件……不久前，蔚县原县委书记和县长因为工作作风不实被免职。

近些年来，有的干部沉湎于过去的成绩、眼前的成果，在骄傲和陶醉中固步自封，意识不到甚至不愿正视繁荣背后的隐忧；有的干部平平安安占位子，忙忙碌碌装样子，疲疲沓沓混日子，尸位素餐，无所作为；有的干部被“利益”二字缚住了手脚，为自己的坛坛罐罐想后路找退路。居功不为、懦怯不敢为、无利不想为等消极作风，不仅贻误了发展机遇，更败坏了党风政风。

逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。在胜利即将到来之时，也是滚石上山之时，中国共产党人当以怎样的精神状态继续前进？

习近平总书记用“既充满信心，又

如履薄冰”，诠释了自豪而不自满的精神状态，自信而不自负的警醒自觉；用三个“决不能”——“决不能因为胜利而骄傲，决不能因为成就而懈怠，决不能因为困难而退缩”，开出了共产党人精神状态的“负面清单”。

办好中国的事，关键在党。只有自身过硬，才能挑得起担子、扛得起使命。执政党有什么样的精神状态，一个国家就呈现什么样的状态。

最为深刻的革命是自我革命，最可宝贵的精神是自我革命的精神。中国共产党的伟大，就在于敢于直面自身存在的突出问题，不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，以勇于自我革命精神打造和锤炼自己。

习近平总书记指出，党的政治建设是一个永恒课题。要把准政治方向，坚持党的政治领导，夯实政治根基，涵养政治生态，防范政治风险，永葆政治本色，提高政治能力，为我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利提供重要保证。

“古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志”。今年，天津市启动不作为不担当问题专项整治三年行动，1至4月就查处不作为不担当问题290起、问责310人；河南省则“剑指”虚委应付、实不作为等问题。日前，中共中央办公厅印发《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》，目的就是要让懈怠者受惩戒，让想干事、能干事、干成事的干部有机会有舞台，锻造最硬的打铁人。

今天，中共一大会址纪念馆所在的“兴业路76号”，97年前却叫作“望志路106号”。从“望志”到“兴业”，见证了中国共产党人从立下救国兴国的志向，到引领民族迈向伟大复兴的伟大历程。

新时代的“望志”和“兴业”仍在继续，中国共产党人的“赶考”永远在路上，容不得丝毫的精神懈怠，唯有撸起袖子加油干，一张蓝图绘到底。

做好新时代的答卷人

——面对新的征程，中国共产党人必将以铮铮铁骨、青春风貌、英雄气概，创造无愧于时代的新业绩

1949年3月23日上午，党中央从西柏坡动身前往北京时，毛泽东说：“进京赶考去，精神不好怎么行呀？”

69年弹指一挥间，同样在这片神州大地上，新时代的考卷铺陈开来。

这一代中国共产党人又将以什么样的精神状态迎接新时代的“大考”？

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”习近平总书记的回答斩钉截铁：“必须不忘初心、牢记使命、奋发有为，努力创造属于新时代的光辉业绩！”

东方欲晓，前路迢迢。

走在新时代的长征路上，我们要有一种奋发有为的铮铮铁骨——

“时刻准备着：战必用我，用我必胜！”每次交接班，素有“铁军”之称的大庆油田修井107队都会喊出这样的口号，如同一种仪式，一代代传递着“宁可少活二十年，拼命也要拿下大油田”的“大庆精神”。

在“铁人王进喜同志纪念馆”，一位香港教授在留言簿中慨然写道：“如果全中国人都效法铁人精神，那21世纪将是中国人的天下。”

昨天，血与火的洗礼、苦与痛的奋斗，铸就了中国共产党人特有的钢筋铁骨。今天，历史仍然不会眷顾那些犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者，只有发扬革命精神，拿出冲天干劲，才能闯关夺隘、赢得未来。

走在新时代的长征路上，我们要有一种生机勃勃的青春风貌——

“革命人永远是年轻。”中国共产党立志千秋伟业，百年恰是风华正茂。

坐了两天半火车和一天汽车，刚刚大学毕业的李桂芝志愿来到新疆且末县支教，用长达18年的坚守兑现“青春无悔”的誓言。那一年，她22岁。

为帮助村民脱贫致富，四川美姑县四峨吉村第一书记蒋富安起早摸黑，跋山涉水，一年走烂三双鞋，终因过度劳累猝然离世。那一年，他26岁。

他们是年轻的共产党人，有一颗充满激情的心。他们用坚守与创新、奋斗与牺牲，实践着先烈所畅想的“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族”。

当这种精神闪耀在“创客”云集的梦想小镇、春潮激荡的雄安新区、行稳致远的“一带一路”……我们必将造就一个“常思将来”“常敢破格”之“少年中国”，“为世界进文明，为人类造幸福”之“青春中国”。

走在新时代的长征路上，我们要有一种奉献牺牲的英雄气概——

百年复兴伟业，多少共产党人英勇献身。新时代仍然是一个英雄辈出的时代。“拼命三郎”廖俊波背石上山，打拼到生命最后一刻；“心有大我”的黄大年呕心沥血，点亮科技报国的明灯；“新愚公”李保国扎根太行，用比山还坚定的意志帮助群众脱贫致富……

他们，燃烧了自己，照亮了别人。他们，只埋头耕耘，但不参加收获。他们，推动历史车轮滚滚向前，却甘愿湮没在历史的尘埃中。

这就是民族的脊梁，这就是民族的希望。

我们为什么会在国歌声中眼含热泪、在人民英雄纪念碑前心潮澎湃？我们为什么会为神舟飞天充满自信、为高铁奔驰无比自豪？我们为什么会在海外撤侨现场、抗震救灾一线喊出“共产党万岁”？因为，革命者、奋斗者的精神力量已经融入血脉，化为我们共同的精神家园。

精神在，灵魂就在，生机就在，力量就在。展望未来，一个强大的中国，离不开贯注其中的民族之魂；一个强大的执政党，也将挺立起新的革命精神丰碑。

让我们用理想信念补足革命精神之钙。

什么使我们永远保持革命的斗志，在胜利和顺境时不骄傲不急躁，在困难和逆境时不消沉不动摇？问问奋战在脱贫攻坚一线的基层干部，问问党旗前庄严宣誓的新党员，真正的马克思主义者将给予响亮回答：革命理想高于天。理想可以排除私心，信念可以驱散恐惧。始终坚定理想信念，就能练就共产党人的钢筋铁骨，排除万难，一往无前。

让我们用不变初心厚植革命精神之基。

中共中央日前追授郑德荣“全国优秀共产党员”称号。这位红色理论家毕生追求、信仰马克思主义，毕生研究、宣传马克思主义。病榻上，老人一度从昏迷中醒来。他叫过家人，叮嘱他们：“告诉我的学生，要不忘初心……”一个政党，如一个人一样，最宝贵的是历尽沧桑，还怀有一颗赤子之心。只有不忘初心，才能坚定不移，为了党和人民的事业奋斗到最后。

让我们用真抓实干锤炼革命精神之魂。

在辽宁凤城大梨树村万亩果园最高峰，矗立着一座近10米高的“干字碑”，默默述说着老书记毛丰美带领村民三十年坚韧不拔、实干苦干的动人故事。毛丰美生前常说：“说一千道一万，不如一个干。”朴实的话语饱含深意：精神是推动实践的力量，实践是磨砺精神的铁砧。实现中国梦，唯有脚踏实地、埋头苦干，干出一番事业，闯出一条新路。

挺起新时代的精神脊梁，中国共产党人将带领亿万中国人民风雨无阻、高歌行进，创造无愧于时代的的新业绩！

据新华社